

國立成功大學
校級交換學生計畫心得報告

單位：管理學院 工業與資訊管理學系

職稱：學生

姓名：王語涵

交換學校：中國 北京大學

2023北京大學交換學生心得

工資系112 王語涵

結束了在北京大學的一學期交換學生，非常慶幸與感恩當初的自己申請交換學生的計畫。在北大交換的期間，我除了在校內感受到了不同的教學方式、讀書氛圍，更利用時間參加新創實習以及到中國大陸各地旅遊，非常充實精彩，是我大學四年中最難忘、不可或缺的回憶與經驗，以下我將針對北大課程、中國旅遊以及生活感想做分享。



【交換學校課程】

我交換到北大的系所為信息管理學系，總共修習了三門課程，分別為Python數據分析、深度學習模型以及創業與創新實踐。

前兩門課程的內容是我比較熟悉、在成大有稍微涉略接觸的，但我感覺北大的教學方式又更加有系統與架構，教授也很歡迎學生在課堂中分享自己的看法與編程邏輯，在課堂中每一位同學都很認真，幾乎看不到在課堂中滑手機的學生，最後學期末的小組專案報告每個組都

看得出來是很認真及用心在準備，不會有混水摸魚的小組，在報告過程中，中國學生的口語表達能力令我相當驚豔，就連大二的學生都能夠用精準的詞彙以及非常有架構與邏輯的思維表達自己出自己的思路，聽得我在台下直直點頭，只能說表達力真的是現今的必備技能。



(北京大學上課照片)

最後一門創業與創新實踐則是我相當推薦的課程，該門課主要就是讓我們透過進到新創企業實習，了解創業的過程、體驗並學習我們有興趣的職位工作內容以及感受新創團隊的氛圍。教授會邀請許多北大畢業並在創業的學長姊回來與我們介紹他們的新創企業，若之中有我們有興趣的產業與職位，我們可以與該企業的學長姐聯絡、投履歷，看看學長姊覺得我們與他們的徵才需求是否適配，若雙方達成協議我們這一學期便可以進到他們的團隊實習。我最終是進到一間AIGC相關的團隊擔任產品運營經理，幫忙設計了一版分享prompt的第三方平台，以及最後利用IG、小紅書與抖音打造粉絲專業。過程中與企業的核心成員都有機會近距離的討論工作，團隊內的氛圍也屬於扁平式的管理，並沒有很明顯的上下階級，而且通常都一人分飾多角，也是因為這門課程讓我發現其實工作有很多種形態，並不是只有規律穩定的朝九晚五，看到這麼多學長姊為了實現自己腦中的想法、做自己熱愛的事情而非只把工作當成養家餬口的工具，讓我從另一個角度看待工作這件事情。



(與實習新創團隊合影)

【中國旅遊】

中國幅員廣大，我利用了很多周末或連假等課餘時間到北京以外的城市旅遊，總共去了青島、威海、煙台、哈爾濱、延吉、長白山，學期末結束更到了貴州、重慶、成都、西安、洛陽，最後到了深圳以及香港才回台灣，光是中國內就有各種不同的風景、文化、生活氛圍與特色美食，非常有趣，也透過這次交換親自見證傳說中的雲岡石窟、長白山、秦始皇、白馬寺、故宮.....等文化遺址，真的相當壯觀。



(長白山上打卡)

(哈爾濱特色大列巴)

【生活感想】

中國最讓我驚豔的是他們的電子支付以及物流。全部的商家、攤販都是使用支付寶或微信支付，就連路邊的乞丐也都是面前放著兩張二維碼讓路人掃碼捐贈，真的很便利，出門基本上只需要帶著一隻手機就能趴趴走。物流方面，線上購物我最常使用的是拼多多，幾乎所有包裹都有退貨包運費的服務，退貨的程序也非常簡易方便，到貨時間相比於台灣也快速很多。美食外送平台，像是美團，更是我回台灣後最想念的東西，平台上的食物選擇多樣，且很多都不需要配送費，平台更經常發送優惠券，所以經常可以用很划算的價錢就在家吃到好吃的美食，真的是吃貨的福音。

交換學生是我在高中時期就十分嚮往的大學活動之一，讓我在大學的最後一學期跳脫到一個全新的生活圈及交友圈去體驗與學習全新的人事物，拓展自己的視野與人脈，認識了許多厲害、有想法的人，更獲得許多珍貴的友情，重新認識了這個世界與自己，這段旅程讓我可以心滿意足且自豪地說我的大學生活豐富精彩且沒有留下任何遺憾！